

# УДАРНИК

Орган Дивеевского РК ВКП(б) и райсовета

№ 38 Пятница, 18 июня 1943 г. | Цена 15 коп.

## ДНЕВНИК СОБРАНИЯ

16 июня состоялось районное собрание партийного, советского, комсомольского и колхозного актива. Собрание открыл председатель исполкома райсовета тов. Пантуров. На собрании принимало участие 275 человек.

Собрание обсудило вопросы: 1. Итоги весеннего сева и задачи по подготовке и проведению уборки урожая и заготовки сельхозпродуктов.

2. О вручении переходящего Красного Знамени исполкома райсовета и райкома ВКП(б) и премировании передовиков сельского хозяйства.

С докладом по первому вопросу выступил секретарь райкома ВКП(б) тов. Романов. По его докладу развернулись оживленные прения. Выступило 13 человек. Выступали стахановцы сельского хозяйства, партийные и советские работники. Они поделились своим опытом работы и рассказали о достижениях и недостатках в работе. Последним в прениях выступил заместитель председателя облисполкома тов. Папин. Заканчивая свое выступление, он поставил ряд основных задач, которые необходимо разрешить колхозам в ближайшие дни в проведении сельскохозяйственных работ и в области развития общественного животноводства.

На собрании приняты об-

ращение ко всем колхозникам, колхозницам, работникам МТС и совхоза, специалистам сельского хозяйства и интеллигенции района.

В конце собрания по постановлению исполкома райсовета и райкома ВКП(б) ведущий райзо тов. Горюшкин вручил переходящее Красное Знамя колхозу «Самолет», Вертьяновского сельсовета. Тов. Горюшкин доложил собранию, что лучших результатов в районе по проведению весеннего сева в 1943 году и развитию общественного животноводства добился колхоз «Самолет». С применением важнейших агротехнических мероприятий (протравливание семян—на 100 проц., посев яровизированными семенами—на 220 проц., боронование озимых—на 101 проц., яровизация семян картофеля—на 100 проц.) он выполнил план весеннего сева на 102,4 проц. Колхоз «Самолет» выполнил установленный план развития общественного животноводства по всем видам скота.

Принимая Красное Знамя, председатель колхоза «Самолет» тов. Бобков П. И. заявил: «От имени своих колхозников заверяю данное собрание, что с уборкой урожая мы справимся еще лучше и Красное Знамя не отдадим никому».

### О ПРИСУЖДЕНИИ ПЕРЕХОДЯЩЕГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ РАЙИСПОЛКОМА И РАЙКОМА ВКП(б) И ПРЕМИРОВАНИИ ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Постановление Дивеевского исполкома райсовета и райкома ВКП(б) от 15 июня 1943 г.

1. За успешное выполнение плана весеннего сева 1943 года, агротехнических мероприятий и планов развития общественного животноводства вручить Переходящее Красное Знамя исполкома райсовета и райкома ВКП(б) колхозу «Салет», Вертьяновского сельсовета.

Выделить в распоряжение правления колхоза «Самолет» для премирования передовиков сельского хозяйства прмтоваров на 5.000 рублей.

Председателя колхоза «Самолет» тов. Бобкова Петра Ивановича премировать ценным подарком.

2. Считать, что хорошо провели весенний сев в текущем году колхозы Яковлевского сельсовета, Кременковский колхоз им. Молотова, Глуховский—им. Сталина, Верякушский—им. Калинина, Слеповский—им. Ворошилова, Липовский—«Восход», Онуцкий—им. 9-го января, Сыресевский—«Коминтера» и Ст.-Кашинский—им. М. Горького.

3. За хорошую организацию труда и постановку массово-политической работы на весеннем севе премировать ценными подарками:

Балихина Михаила Семеновича, секретаря Яковлевской парторганизации,

Таланова Ивана Фадеевича, председателя Вертьяновского сельсовета,

Найнова Павла Савельевича, председателя Кременковского колхоза им. Молотова,

Акулова Василия Павловича, председателя Ичаловского сельсовета,

Гиндину Марию Степановну, секретаря Слеповской комсомольской организации.

4. За отличную работу на весеннем севе тракторной бригады № 9 (Глуховская МТС), выработавшей на каждый трактор по 200 га пашни и сэкономившей 978 килограммов горючего, премировать ценным подарком бригадира этой бригады Балихина Степана Семеновича.

За обучение крупного рогатого скота сельхозработам и за вспашку на быке за весенний сев 19,6 га пашни, премировать 10-ю метрами мануфактуры колхозника Черноозерского колхоза «Красный партизан» тов. Левкина Михаила Федоровича.

Председатель исполкома райсовета ПАНТУРОВ.

Секретарь райкома ВКП(б) РОМАНОВ.

## Ко всем колхозникам, колхозницам, работникам МТС и совхоза, специалистам сельского хозяйства и интеллигенции Дивеевского района

бращение районного собрания партийного, советского, комсомольского и колхозного актива

Дорогие товарищи!

Колхозы нашего района 30 мая выполнили установленный государственный план весеннего сева. При меньшем количестве рабочих рук и тягловой силы весенний сев в текущем году проведен в более сжатые сроки и закончен на 15 дней раньше, чем в прошлом году. Преодолевая трудности военного времени, колхозники и колхозницы нашего района во вторую военную весну работали на полях более самоотверженно, добиваясь получения высокого урожая.

Колхозники полеводческой бригады Тюриной Кременковского колхоза им. Молотова вспахали на весеннем севе на каждую лошадь по 28,6 га. Колхозник Черноозерского колхоза «Красный партизан» Левкин Василий Федорович за весенний сев вспахал на быке 19,6 га. Тракторная бригада тов. Балихина, Глуховской МТС план весенних полевых работ выполнила на 123,8 проц., сделал за период весеннего сева на каждый трактор по 200 га пашни, сэкономив горючего 978 килограммов. Тракторная бригада т. Сучилкина, Дивеевской МТС, за период весеннего сева выработала на каждый трактор по 146 га пашни, а бригада Шалманова той же МТС—по 170 га.

Хорошо работали на весеннем севе колхозники Вертьяновского колхоза «Самолет», Кременковского—им. Молотова, Глуховского—им. Сталина, Слеповского—им. Ворошилова, Баликовского—«Красная звезда», Верякушского—им. Калинина, Ст. Кашинского—им. М. Горького и ряд других.

Наряду с этим в районе имелись и отстающие колхозы, которые затягивали сроки сева, тянули район назад. К таким колхозам относятся: Ореховский—им. Молотова, Ивановский—«Культура», Челатьминский—«Красная звезда», М. Череватовский—им. Ворошилова и Смирновский—им. Чкалова.

В настоящее время, когда мы закончили весенний сев, перед колхозниками и колхозницами района, работниками МТС, специалистами сельского хозяйства нет более важной задачи как своевременно и организованно провести неоднократную прополку посевов, выполнить и перевыполнить план подъема паров, тщательно подготовиться к уборке урожая, организованно без потерь убрать урожай и досрочно рассчитаться с государством по хлебопоставкам. Получение нашей областью Красного Знамени Государственного Комитета Обороны за итоги 1942 сельскохозяйственного года обязывает нас в этом году работать более напряженно, работать так, чтобы удержаться и в 1943 году Знамя Государственного Комитета Обороны.

В целях успешной подготовки к уборочной и хлебозаготовительной кампании, проведения неоднократной прополки посевов, взмета паров

и организованной уборки урожая, районное собрание партийного, советского, комсомольского и колхозного актива призывает всех колхозников и колхозниц района, работников МТС и совхоза, специалистов сельского хозяйства на выполнение следующих задач, вытекающих из решений XIII пленума Горьковского обкома ВКП(б):

1. В ближайшие дни выполнить установленный план подъема паров по каждому колхозу в отдельности. Для этого все колхозы должны безотлагательно переключить на вспашку пара всех лошадей, а директора МТС—весь тракторный парк. Оценкой работы каждого колхоза должна быть: сколько колхоз поднял гектаров пара, в какие сроки сделана эта работа и сколько вывезено навоза на поля, так как это является залогом получения высокого урожая в будущем году.

2. До 10 июля закончить уборку лугов, для чего в ближайшие дни в каждом колхозе необходимо подготовить косы, сенокосилки, грабли, вилы, бабки, молотки и другой инвентарь. В каждом колхозе надо составить рабочие планы сеноуборки, уборки урожая и сдачи сельхозпродуктов государству, обсудить их на колхозных собраниях. Закрепить сенокосные участки в натуре за отдельными бригадами и звеньями. До начала уборки хлебов каждый колхоз должен организовать и выполнить сопоставки государству лучшим сеном непосредственно с лугов.

Одновременно с сенокосением мы должны проводить силосование кормов, принимая все меры к выполнению плана силосования к 15 июля 1943 г.

Колхозы Яковлевского сельсовета и Полупочинковский колхоз имени Кирова уже приступили к закладке силоса и близки к выполнению установленного им плана силосования. Медлить с этой работой нельзя, тем более, что сейчас имеется достаточное количество сочной растительности для силосования и мы имеем все возможности выполнить установленный государственный план ранним силосованием.

Наряду с этими работами сейчас все внимание каждого колхоза и каждого из нас должно быть обращено также и на уход за посевами. Прополка и подкормка посевов сейчас являются неотложными работами. Тщательный уход за посевами обеспечит нам получение хорошего урожая.

Давно уже пришло время готовиться к уборочной кампании. Уборка урожая в нынешнем году будет ранней. Поэтому жатки, косы, грабли, серпы, комбайны, зерносушилки, тару, крытые тока—все это необходимо подготовить своевременно, не откладывая на последние дни. Мы должны учесть ошибки отдельных колхозов в прошлом году (Силковского колхоза «Новый Мир», Ивановского—«Культура», Ореховского—им. Молотова, Озобишинского—«Первое Мая»), когда от плохой и не-

своевременной подготовки к уборке урожая, указанные колхозы затянули уборку хлебов и допустили большие потери. В нынешнем году мы обязаны завершить ремонт уборочного инвентаря не позднее 15 июля. К этому же сроку подготовить крытые тока и зерносушилки.

Ускорить работу по переводу тракторов на твердое топливо, закончив перевод к началу уборки хлебов. Подготовить не менее 300 голов крупного рогатого скота и использовать его на уборочных и транспортных работах.

Провести косовицу озимых хлебов в срок не более 7 дней и яровых культур—в 15 дней. Скармливание хлебов закончить не позднее 10 дней после окончания косовицы.

Молотьбу начать не позднее 5 дней после начала косовицы и обеспечить работу молотилок не менее 20 часов в сутки. Успешное выполнение этих важнейших мероприятий, вытекающих из решений XIII пленума обкома ВКП(б), поможет нам провести уборку урожая в сжатые сроки и без потерь.

Одновременно с этим мы призываем колхозников и колхозниц района, правления колхозов и каждого руководителя колхоза в текущем году организовать сдачу хлеба государству с первых же дней уборки урожая. Это поможет нам вовремя выполнить установленный план хлебодачи государству.

Наряду с вопросами полеводства нам необходимо решить ряд важнейших задач, и в области общественного животноводства.

Выполнение государственного плана развития животноводства на 1943 год—дело большой государственной важности. Поэтому каждому из колхозов необходимо сейчас же развернуть работу по укомплектованию ферм, организовать покупку скота. Не допускать падежа скота. Приступить к ремонту и постройкам животноводческих помещений. Организовать правильное содержание скота и добиваться повышения его продуктивности.

Участники районного собрания партийного, советского, комсомольского и колхозного актива уверены, что колхозники, колхозницы, работники МТС и совхоза и специалисты сельского хозяйства района с честью выполнят задачи, поставленные в решениях XIII пленума Горьковского обкома ВКП(б) и на основе развернутого социалистического соревнования между сельсоветами, колхозами бригадами, трактористами и колхозниками приложат все усилия к тому, чтобы в текущем году своевременно и без потерь провести уборку урожая, досрочно выполнять план заготовок сельскохозяйственных продуктов и тем самым помогут области удержать полученное переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны и в 1943 году.



### С партийно-комсомольского собрания

15 июня состоялось партийно-комсомольское собрание при Глуховской МТС. С обстоятельным докладом об итогах XIII пленума Горьковского обкома ВКП(б) и дальнейших задачах выступил секретарь РК ВКП(б) т. Балды. При обсуждении этого вопроса выступило 8 человек.

Выступающие, подводя итоги работы весеннего сева, вскрыли причины неудовлетворительной работы МТС на весеннем севе и подвергли резкой критике работу отдельных коммунистов и комсомольцев, связанных с проведением весеннего сева, подъяемом паров и особенно с подготовкой к уборке урожая. Совершенно правильно кандидат ВКП(б) т. Куренкова критиковала работу коммуниста Попинако (он же директор МТС) за то, что он крайне плохо руководит ремонтниками, занятыми на ремонте комбайнов и др. сельскохозяйственных машин. — В ремонтной мастерской, — говорит в своем выступлении т. Куренкова, — полный хаос. Там нет надлежащей дисциплины среди ремонтников. Необходимых условий в работе ремонтникам не создано: техническая помощь не оказывается, необходимых частей для ремонта далеко, недостаёт, кузнечные и столярные работы никем не выполняются, общественное питание ремонтникам не организовано.

Комбайновый парк требует серьезного ремонта, однако с подготовкой его здесь не торопятся. Тов. Попинако с нетерпимой беспечностью относится к ремонту комбайнов. Это тем более нетерпимо, когда в прошлом году в колхозах, обслуживаемых Глуховской МТС, из 13 имеющихся комбайнов работало только 8 и план работы комбайнами выполнен был лишь на 22,6 проц. Тов. Попинако и старший механик МТС т. Лебедев, несмотря на требование от них со стороны предыдущего партсобрания от 3 июня — организовать и начать ремонт комбайнов, они до сего времени этого по-настоящему не сделали; они даже не составили ни дефектной ведомости, ни графика ремонта комбайнов и других уборочных машин. Работают ремонтники без заданий, заданий не получают. Ремонтники предоставлены самим себе. И немудрено, что при такой постановке дела из 13 комбайнов ни один не готов к выходу в поле. Есть полное опасение, что ремонт комбайнов, как и в прошлом году, будет сорван.

Резко критиковали выступающие комсомолку т. Панкову (механик МТС) за ее грубое обращение с трактористами, за бюрократическое отношение к ним. Тов. Панкова, — говорит в своем выступ-

лении тов. Морозова, — по несколько раз заставляла приходить трактористов из отрядов в МТС за одними и теми же частями, тогда как можно и надо бы Панковой этого не допускать, выдав сразу же пришедшим к ней трактористам необходимые части. Этого она не делала, из-за этого часто простаивали по несколько дней трактора. Тов. Панкову критиковали и за то, что она мало вникает в дела производства, к работе иногда относится формально.

За вышеуказанные недостатки в работе т. Панкову партсобрание предупредило и потребовало от нее немедленно изменить свое отношение к работе.

Партийно-комсомольское собрание при обсуждении уделило большое внимание руководству социалистическим соревнованием коммунистами и комсомольцами.

В конце собрания было принято развернутое решение, направленное на быстрое завершение подъяема паров, подготовки сельхозмашин МТС к проведению уборки урожая, на то, чтобы коммунисты и комсомольцы больше оказывали помощь молодым трактористам, комбайнерам, воспитывали их, помогали им тем самым быстрее и лучше освоить машины.

### НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за неделю, с 9 по 15 июня 1943 года).

За истекшую неделю на фронте существенных изменений не произошло.

Северо-Западнее Мценска 14 июня наши разведывательные отряды внезапным ударом выбили противника из четырех населенных пунктов. Пытаясь восстановить положение, немцы предприняли несколько ожесточенных контратак, но каждый раз отбрасывались обратно. В этих боях уничтожено 9 артиллерийских и минометных батарей, подбито и сожжено 8 танков, убито до 300 немецких солдат и офицеров. Наши бойцы захватили 20 пулеметов, 2 склада боеприпасов и продовольственного склада. Взятых пленные. В течение следующего дня советские подразделения вновь отбили несколько контратак немецкой пехоты. В одном случае противнику, под прикрытием дымовой завесы, удалось ворваться на окраину населенного пункта. Контрударом наши бойцы отбросили гитлеровцев. К исходу дня немцы выдохлись и прекратили атаки. Уничтожено до 400 солдат и офицеров противника, подбито и сожжено 5 немецких танков. Захвачены трофеи.

Западнее Ростова на Дону 10 июня противник силою до полка пехоты, при поддержке танков, атаковал советские позиции и несколько потеснил передовые подразделения. Наши бойцы перешли в контратаку, отбросили немцев и восстановили положение. 11 июня немцы снова пытались захватить выгодные позиции, но не добились никакого успеха. За два дня советские подразделения истребили до 400 гитлеровцев, сожгли 8 и подбили 6 немецких танков, уничтожили артиллерийскую и минометную батареи противника. 12 июня на одном участке 2 батальона пехоты противника предприняли одну за другой несколько атак. Советские бойцы метким огнем и контрударами отбросили немцев на исходные позиции. На поле боя осталось много вражеских трупов. Огнем артиллерии сожжены 2 немецких танка.

На Калининском фронте ганкисты подразделения части, где командиром тов. Чупров, в разведывательных целях 11 июня атаковали противника. Танкисты уничтожили 13 пулеметов, противотанковую

пушку, разбили 10 дзотов и истребили до 150 гитлеровцев. За неделю, с 6 по 12 июня включительно, в воздушных боях, на аэродромах противника, огнем зенитной артиллерии и войск уничтожено 498 немецких самолетов. Кроме того, большое количество вражеских самолетов уничтожено и повреждено в результате налетов крупных сил советской авиации на аэродромы противника в ночь на 8, 10 и 12 июня. Наши потери за это же время — 153 самолета.

Наша авиация дальнего действия крупными силами произвела налеты на железнодорожные узлы Гомель, Брянск, Орел и станцию Карачев. В результате бомбардировок возникло большое количество пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами.

Советские летчики потопили 4 транспорта, торпедный и 8 сторожевых катеров, самоходную баржу и повредили 3 самоходных баржи противника.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Брестской области, заминировал железнодорожное полотно. Проходивший по этому пути немецкий воинский поезд подорвался на минах и полетел под откос. Разбиты паровоз, 14 вагонов с солдатами и офицерами и 2 платформы с автомашинами. На участке железной дороги Брест — Минск партизаны отряда имени Кирова пустили под откос воинский эшелон с автомашинами. Паровоз и платформы разбиты, автомашины приведены в негодность. В конце мая группа брестских партизан из отряда имени Котовского внезапно ворвалась в имение фашистского помещика, уничтожила охрану, сожгла дом и другие постройки. Партизаны захватили в плен и роздали населению 250 коров.

Получено сообщение о чудовищных злодеяниях немецко-фашистских мерзавцев. 16 мая отряд гитлеровцев ворвался в деревню Рудня, Гомельской области. Немцы загнали всех крестьян, в том числе и детей, в два сарая и заперли их. Затем гитлеровцы погрузили все имущество крестьян на подводы и подожгли деревню. 86 стариков, женщин и детей, запертых фашистскими палачами в сараях, погибли в огне.

### По району

#### КОМСОМОЛЬЦЫ НА ПОДЪЕМЕ ПАРОВ

Окончив успешно весенний сев, комсомольцы Слеповской первичной комсомольской организации решили в период паровой кампании стать на стахановскую вахту, как это было во время проведения весеннего сева, и взяли обязательство вспахивать на однолетнем плуге не менее 1 га вместо 0,80 га по норме.

Все они работают индивидуально, соревнуясь между собой. С первых же дней работы на подъяеме паров они

перевыполняют свое обязательство. Комсомольцы Махов Николай Михайлович, Каменков Александр Петрович, ранее занесенные на районную Доску Почета, вспахивают ежедневно от 1 до 1,05 га. А комсомолец Андреев Федор Иванович вспахивает ежедневно по 1—1,25 га вместо 0,80 по норме.

**М. Кузнецов,**  
председатель Ореховского сельсовета.

#### ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИЛИ ГОСПОСТАВКИ

Сельхозартель «Вперед» Вертяновского сельсовета на 10 июня 1943 года сдала государству 4742 литра молока вместо обязательных годовых 4200 литров.

Колхоз «Пробуждение» тоже на 10 июня перевыполнил молокопоставки. Вместо 1895 литров годового плана колхоз сдал 1958 литров.

«Вперед» и «Пробуждение» полностью выполнили план шерстепоставок.

#### Заканчивают прополку вторично

Успешно закончив весенний сев еще 25 мая, колхозники Верякушского колхоза им. Калинина приступили к прополке посевов. Ежедневно на прополку выходят по 120 человек и более. Работают колхозники дружно. Впереди идет бригада красноармейки Агафиной Марии Ивановны. Сейчас колхозники заканчивают прополку посевов вторично.

#### Готовятся к уборке

В Павловском колхозе «Лебедь», Б.Лихачевского сельсовета, успешно проходит подготовка к уборке урожая. Отремонтированы конные молотилки и вилки, ремонтируют жнейки, которые на днях тоже будут готовы. Кроме того, колхоз полностью обеспечен на сегодня и ручным уборочным инвентарем.

**Н.Видашов.**

#### ХОД ПОДЪЕМА ПАРОВ, ПРОПОЛКИ ПОСЕВОВ ПО РАЙОНУ (В ПРОЦ. К ПЛАНУ)

Сводка Райземотдела на 15 июня 1943 года

Наименование сельсоветов	Подъяем паров	Прополка посевов
Яковлевский	46,4	83,9
Верякушский	43,3	51,7
Конновский	37,7	74,1
Глуховский	28,7	68,4
Ичаловский	26,3	69,7
Кременковский	24,9	56,3
Вертяновский	24,9	54,3
Пузынский	23,5	46,8
Ореховский	19,8	46,8
Елизарьевский	13,8	53,5
Б.-Лихачевский	12,4	76,2
Ивановский	11,2	44,3
Челятьминский	3,5	42,4
Б.-Череватовский	0,33	33,3
Кр.-Пановский	—	43,6

#### ЗАКЛАДЫВАЮТ СИЛОС

Все колхозы Яковлевского сельсовета приступили к закладке силоса. Ими заложено 205 тонн из плана 542 т. На силосовании в каждом колхозе ежедневно работают по 50—60 человек.

#### НАВОЗ НА ПОЛЯ

В Вертяновском колхозе «Самолет» усиленно идет вывозка навоза на паровые поля. Только за последние дни вывезено 1300 возов. Вывозенный навоз разбивается и одновременно же запахивается.

#### Приступили к сенокосению

15 июня Ивановский колхоз «Культура» приступил к сенокосению. Ежедневно на сенокос выходят 30 косцов, из них 28 женщин. Двое мужчин правлением колхоза выделены для оказания помощи женщинам в работе.

**А. Сысуев.**

#### Сообщение Наркомфина Союза СССР

Второй Государственный Заем, выпущенный 5 июня с. г. на сумму 12 миллиардов рублей, размещен за 7 дней на 20 миллиардов 323 миллиона 32 тысячи рублей — с превышением на 8 миллиардов 323 миллиона 32 тысячи рублей. В связи с значительным превышением установленной суммы займа, Наркомфином СССР, на основании указания СНК СССР, дано распоряжение прекратить повсеместно — с 13 июня 1943 года дальнейшую подписку на Заем.

**Наркомфин СССР**

**А. Зверев.**

12 июня 1943 года.

Отв. редактор

**И. КОЧЕТКОВ.**

Арзамасский техникум механизации сельского хозяйства объявляет прием учащихся на 1-й курс. Срок обучения три года. Принимаются окончившие 7—8 классов средней школы. Адрес: г. Арзамас, ул. К.Маркса, дом № 58, Техникум Механизации с-х.

Дирекция.

Тип. газ. «Ударник» с. Дивеево  
МЦ 02642 Зак. № 6